

进货把关还主要靠自觉、凭目测,为什么不上快检设备?

加强抽检,倒逼超市强化自检

主办:省食安办 省食药监局 齐鲁晚报
食安山东 品牌引领
 诚信联盟QQ群: 209588708 电话: 18678859550
 食药监管投诉举报: 12331

致癌药残留超标几十倍的毒黑鱼屡屡游上餐桌,暴露了水产养殖及流通监管中的一个漏洞。生产上,水产养殖业以散户为主,数量多、规模散、监管难是个客观现实,但是超市环节,尤其像银座、沃尔玛、大润发、华联这样的大型品牌超市也纷纷中枪则不能不让人遗憾。

为什么大超市还不主动行动起来强化自检能力建设,监管部门又该如何用监督抽检这个板子打痛商家的屁股?据悉,我省正大力加强流通环节抽检,银座、沃尔玛、大润发、华联等各大超市均被列为重点监管对象。

本报记者 张鹏飞

违禁药系个别养殖户偷用

为什么“中枪”的总是黑鱼?山东省海洋渔业厅淡水渔业研究院研究员、研究室主任王玉新表示,黑鱼里发现违禁药物应该只是个别现象,个别养殖户,也包括鲤鱼、草鱼的养殖户,抱有侥幸心理,使用呋喃唑酮,因为这种药物针对淡水鱼生病的效果比较好,所以用得比较多。他认为,“应该说整个淡水养殖产业总体上是好的。”记者查阅国家及省多次水产品抽检结果看,与果蔬及其他肉

类比,水产品合格率虽相对较低,但整体合格率仍达到91%-93%。

“除了黑鱼,很多淡水鱼在养殖过程中都会使用抗生素,不只是呋喃唑酮。”一位长年做水产品生意的业内人士透露,不过呋喃唑酮由于价格便宜,以致尽管被禁,却仍有人偷偷使用。

记者在历次食药部门公布的抽检信息中也发现,除了黑鱼,鲤鱼和草鱼也都中枪过,只是问题没有这么集中。

致癌黑鱼多来自南方,源头仍在调查中

“现在黑鱼在山东也就东平、微山一带养殖得多一些,其他地方很少。”王玉新介绍,因为黑鱼不吃饲料,以小杂鱼为食,只有在微山湖之类大的淡水湖才适合饲养,济南周边则没有这样的地方。

一位长年做海鲜生意的业内人士也向记者证实,“目前济南市场上的黑鱼,多来自南方。”

负责查出沃尔玛问题黑鱼的泉城路派出所副所长郑希鹏也表示,“最终查到的供

货商是滕州的,已将其抓获。但审查之后发现,他也不是生产商。继续审查,我们发现是一家徐州的供货商,但也不是源头,根据掌握的线索,源头应该是南方的。”目前,警方还在对黑鱼的来源加紧侦查。

商超把关多靠自觉,快检系统是空白

记者发现,除了养殖业散户多监管难之外,商超没能有效履行进货及上市把关责任是毒黑鱼事件频发的重要因素。银座集团相关负责人表示,银座在购进活鱼类水产品时会进行多项检测,包括外观查验。同时,银座表示,每半年会向供应商索取一次检测报告,其出现问题的概率可

想而知。

据省食药监局食品流通处的相关负责人介绍,针对近年来频频出现的农残超标问题,我省自今年3月份以来,在食用农产品批发市场设立了快速检测系统,该系统可快速检验农产品的农残、药残等指标是否合格,有力保障源头供应产品的质量安全。

批发市场环节检完了,那超市呢?据了解,目前快检系统还没有推广到超市这个销售终端。“超市检测这块,主要还是靠自检,有的超市比如潍坊地区的一些超市自己提供了快检系统,还有的就是设立检测系统,如果消费者对买的东西不放心,可以拿回来检测。”该负责人告诉记者。

正加强流通环节,抽检大超市是重点

据悉,在监督抽检环节上,今年我省已做出调整,无论是对生产企业抽检还是对餐饮流通企业抽检,均从流通环节抽取样品。

为进一步加大食品安全抽检力度,合理划分省、市、县三级抽检重点,国家食药监总局规定,国家食品药品监管总局和省

食品药品监管部门抽检的重点是大型企业生产且在全国流通的社会关注度高、风险程度高、日常消费量大的食品品种。23日,我省公布的2016年省级重点监督抽检单位,就包括重点食用农产品批发市场165家,重点商场超市840家。其中,济南的大润发、沃尔玛等都“榜上有名”。

“大型超市检测归市、县两级食药监管部门来进行。”省食药监局人士说,“要通过逐级抽检,层层公示,让问题产品彻底曝光,以此来督促商家对自己的产品负责。大商家也应加强自律,对自己的水产品质量进行严格把关控制,否则自己砸了牌子,最后还是自己埋单。”

熬阿胶献老兵,从小孝到大爱

东阿阿胶重阳节致敬“国宝人”,传承人秦玉峰现场制作阿胶糕

文/片 本报记者 张鹏飞

重阳节敬老爱老 阿胶养生载孝道

重阳节,又称重九节,与除夕、清明节、中元节一并,是中国传统的祭祖节日。重阳节,也是老人节,这一天,家人相携,登高踏秋,敬祖、敬老、感恩。2013年7月1日,法律更明确每年农历九月初九为老年节,将这一中华传统习俗以明确的法令保护下来。

中华传统道德规范中,首当其冲的便是对孝道的提倡与实践,中华传统讲求“百善孝为先”,孝贯穿于人们的为人处世、终生治学之中,是传统儒家最重要的道德准则。而读孝经,做孝事,行孝礼,更是日常礼仪中重要的组成部分。

在愈发注重老年养生的当下,滋补养身、健康养身的礼品无疑是儿女孝敬父母长辈的最好心意。随着人们对中药膳食养生认识的逐渐加深,近年来,以阿胶为主的膳食因悠久的传统和优良的养生特性,成为了人们敬老的首选。

早在2012年,东阿阿胶就通过“熬阿胶·写家书·尽孝心”的活动,将中华传统的“孝”文化进行诠释,通过为父母熬胶,寄予家人和亲属永葆健康、延康续寿的美好寓意。

作为东阿阿胶的正宗产地,山东一直以来都有阿胶孝亲、敬老的文化。以“寿人济世”为使命的东阿阿胶把滋补养生、生命延续与中华儿女尽孝心活动有效融合,将具有3000年悠久历史的食胶传统与5000年孝文化进行良性结合。

“人生易老天难老,岁岁重阳,今又重阳,九月桂花分外香。”重阳节也称老年节,今年时值中国抗日战争胜利70周年,东阿阿胶在重阳节当天发起“熬阿胶,尽孝心,致敬国宝人”行动,把熬制好的养生佳品阿胶送给抗战老英雄,将阿胶的“孝文化”从传统的家庭层面上升到民族大爱。

►重阳节当天,秦玉峰慰问老兵,与抗战英雄朱诚仁对话。



阿胶制作传承人驱车两小时,慰问九旬老兵

中华传统的孝道,具有完整的体系与规则,上至社会家国,下至家庭,人们对孝的认识各有不同,而期待也有所不同。

与往年以家庭为主的敬老不同的是,今年的重阳节,东阿

阿胶就“孝”的解读,从为父母尽孝,上升到了民族大爱的程度。

今年恰逢中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年之际,东阿阿胶发起了“熬阿胶,尽孝心,致敬国宝人”的

重阳节活动,通过看望老兵,为老兵熬制阿胶,献礼老兵的活动,将重阳节的敬老活动,从单纯的家庭亲族上升到了国家和民族。

21日,重阳佳节当天,国家级非物质文化遗产东阿阿胶制

作技艺项目代表性传承人秦玉峰驱车两小时,前往长清区孝里镇西辛村92岁的抗战老兵朱诚仁家里探望,并在现场亲自为老人家熬制阿胶,送上亲笔给老人家写的家书,以示对老人的敬意和孝心。

现场为老兵熬制阿胶,并赠送礼品

现年92岁的老人身体有些佝偻,耳朵也有些听不清,但是精神依然很矍铄。刚一坐下来,就同秦玉峰攀谈起来,他说,“现在做企业跟当年搞革命一样,要敢拼搏,要讲实事求是。”秦玉峰仔细聆听,深表赞同。

朱诚仁随后向秦玉峰一行

介绍了当年参加袭击河南洛阳日军军用机场的战役。1944年,朱诚仁所在部队接到任务突袭洛阳机场。当晚进入机场后,老人靠近一架飞机。三个炸药包,两边机翼各安放了一个,机舱里也安放了一个。随后和战友一起拉开导火索后迅速跑离,

巨响过后,日军飞机陷入火海。

“抗战老兵是新中国新社会的缔造者,应当受到尊重和爱戴。”秦玉峰表示,“他们为国家付出那么多,晚年需要社会投入更多的关怀。老人的达观、睿智、亲和,让我印象深刻,他们顺其自然、随遇而安,这是我

们需要学习的。”

交谈过后,秦玉峰在老人家里亲自为老人熬制了阿胶糕,并赠送了阿胶系列礼品。

“我们坚持塑造中国的滋补国宝,也愿意用我们的实际行动,给每一位抗战老兵送去健康。”秦玉峰表示。